

蒙旗赤子

——追记河南蒙古族自治县统战部长尖措
本报记者 王玉兰

2016年2月,我州河南县下发《中共河南蒙古族自治县关于向尖措同志学习的决定》,《决定》要求在全县广大干部职工中特别是在党员领导干部中广泛开展向优秀共产党员尖措同志学习的活动,在全县范围内迅速掀起向尖措同志学习的热潮,大力弘扬其爱岗敬业、忘我工作、无私奉献的先进事迹,努力在全县营造踏实干事、激情干事的工作氛围,促进全县各项工作再上新台阶。

工作在一线的同志倒下了,我表示哀悼,对其家属表示慰问。这是省委常委、组织部长胡昌升在获悉河南县委常委、统战部长尖措同志病逝后的一席话。语不惊人情真切。胡部长语重心长的话语道出了对长期坚守在基层一线的干部,尤其是党员领导干部的无限怀念和崇敬之情。

坚定信念 党性原则不改

学习尖措同志,就是要学习他坚持党的领导、忠于党的事业的政治品格。

1968年6月,尖措出生于我省海南州兴海县一个普通农民家庭。1991年参加工作,1995年7月加入中国共产党。先后在河南县民政局、托叶玛乡、县人大办公室、县政府办公室、优干宁镇和县委统战部工作,曾担任托叶玛乡副乡长及党委书记、县人大办公室主任、县政府办公室主任、优干宁镇党委书记兼人大主席团主席,县委常委、统战部长等职务。

24年来,无论身居何处,尖措始终牢记党的宗旨,吃苦奉献、勤奋工作,始终保持勤勤勉实、艰苦朴素的优良作风。

2005年我在优干宁镇上班时,作为党委书记的尖部长整天都是一副乐呵呵的样子,在他眼里永远没有什么烦恼。工作当中,尖部长思路非常清晰,与他共事我们大家感觉很轻松。他做事雷厉风行,从不拖泥带水,与其说他有很强的工作能力,不如说他是用自身的人格魅力在影响着大家,带动着大家。现任河南县财政局长谢红芹无不感慨地说。

虽然拿的工资少,但在这样的单位里工作我非常开心,我为一直以来有这样的领导而骄傲,曾经有好几个单位要给我开更高的工资并鼓动我离开统战部,但我始终没有离开。说起这些事,在统战部工作多年的临聘人员卓玛早已泣不成声。

为尖措部长开了10年的车,可平时在县上,尖措部长几乎不怎么用车,总是让我去忙别的工作。看上去有些腼腆的司机小朱泪流满面……

在担任托叶玛乡和优干宁镇党委书记期间,尖措经常骑马下乡,有时甚至步行深入基层,与牧民同吃同住,帮助牧民干活,了解他们的疾苦,不论什么地方发生灾情,或谁家遇到困难,他都会竭尽所能地伸出援手。作为南旗村的联点领导,在村里的换届选举、维稳等重要工作中,他总是身先士卒,凭借丰富的基层工作经验和群众基础,顺利完成各项工作任务,使南旗村成为全州乃至全省的示范村。

记者感言:

有一种干部,深入人心永被铭记;有一种精神,穿越时空历久弥新。

2015年12月6日,尖措同志遗体告别仪式在省城西宁殡仪馆举行,参加当天仪式的干部群众高达180余人,陆续前来慰问的群众高达300余人。干部群众用自己特殊的方式来怀念这位一心为民的好党员、好干部、好领导。本报推出《蒙旗赤子》人物通讯,重温群众的好干部,蒙旗人民的好儿子——尖措的事迹。

得知尖措去世的消息是在2015年寒冬的一个下午。12月4日,笔者清楚的记得那天是星期五,尖措去世的噩耗如一团乌云压在笔者的头顶,久久不能释怀。此时此刻,尖措的亲朋好友、同事、领导定如笔者一般伤痛难语。

2015年12月4日凌晨5时许,原河南县委常委、统战部长,年仅47岁的尖措同志因劳累过度,突发心肌梗塞,抢救无效永远地离开了他的亲人,离开了蒙旗大草原这片他深爱着的土地。

尖措走了,带着他对这片土地的深情永远的离开了,河南县干部职工由衷地敬佩这位立得住、过得硬、可信、可学的好干部,蒙旗人民的好儿女,并为他的敬业精神和高尚情操深深感动。

恪尽职守 赤子衷肠不移

学习尖措同志,就是要学习他一心为公、无私奉献的敬业精神。

尖措有着一颗一心为民的丹心。他常说,衡量一个干部工作的好坏,首先要看群众是否满意。

优干宁镇阿木乎村支部书记玛多多说,我们村是尖部长的联点村,他的责任心特别强,有丰富的基层工作经验,从不乱花公家的一分钱。他经常到我们村里来,但从来都没有一点当官的样子,在对村民进行思想教育时,他总是说没有团结就没有发展的前景。村里的大小事情他都会主动参加,真是个好人啊!

在托叶玛村里没有人不知道尖措部长,村子里大大小小的事情他都有所掌握,还主动到群众家里帮大伙赶牛赶羊做家务,与群众同吃同住。

……

在笔者的记忆中,尖措是从来都不吸烟、不饮酒的,与人交谈时话不多,总是安静地注视着对方。尖措的妻子尕藏卓玛告诉记者,尖措是个没有什么脾气的人,对任何人都是笑脸相迎,与他生活的20余年里,对我的父母犹如自己的亲生父母,对两个女儿也是特别宠爱,几乎没有看到过他生气的样子。尕藏卓玛眼神中满是坚毅,却又难掩内心的悲伤。看得出,这是一位个性要强、极富责任心和坚强的女人,作为一名公安干警,她既要努力工作,又要全心全意照顾家庭,多年来,已养成了她勇敢面对生活和困难的勇气与力量。

尖措——一名来自普通农民家庭的儿子,一位外籍干部,在河南蒙旗这片土地上,几十年如一日,热爱着自己的本职工作,深爱着这个家,深爱着这里的每一寸土地,深爱着这片土地上的人们。他的一举一动深得民心,倍受爱戴。说起尖措,当地牧民群众都会翘起大拇指。

2005年,在担任优干宁镇党委书记期间,尖措积极努力,经各方协调,解决了长达17年之久的该县优干宁镇阿木乎村、南旗村与泽库县恰科日乡之间的草场纠纷问题。

有一次,荷日恒村一妇女的珊瑚项链等随身贵重物品被阿木乎村一年轻人抢了,尖措闻讯后第一时间与相关部门衔接,并亲临现场调查和了解事情经过,最终成功调处,避免了两村之间发生争执。

尖措就是这样一位把所有时间和精力都用在工作上,勇挑重担,不计较个人得失,为民服务的好党员、好干部。

尖措是河南蒙旗领导干部的优秀代表,更是自治州广大干部群众值得信赖的好干部。我们深信,尖措同志过去现在将来都是党员干部学习的榜样,他所树立的“严”与“实”的精神坐标,与正在进行的“三严三实”专题教育相契合,广大党员干部、党员领导干部应以尖措为镜缩小差距,不断践行“三严三实”,将自己服务群众的能量释放到最大,当好党的好干部、群众的贴心人。正是一批批如尖措式的优秀干部的传承接力,才会不断推动自治州发展的车轮一路向前。



原河南县委常委、统战部长尖措。

三严三实 精神坐标不偏

学习尖措同志,就是要学习他严于律己、廉洁奉公的职业操守。

既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实,在尖措身上,集中体现了习近平总书记对党员干部提出的“三严三实”要求。

尖措看淡名利、忘我工作、心牵群众,把为党工作、为群众服务当作人生最大的乐趣,把最平凡的事情尽力做到最好。

采访中,该县县委办公室巨主任告诉记者,对于尖措部长,不知从何时说起,他是个待人随和,毫无官架子的领导,工作中率先垂范,大家都非常尊敬他。尤其是在统战部工作期间,尖部长敢于迎接挑战,勇于攻坚克难,经常加班加点。特别是在维护社会稳定关键时期,他讲政治、顾大局,不顾疾病缠身,坚守岗位,数十年如一日在平凡的岗位上默默奉献着。自统战部与优干宁镇阿木乎村建立帮扶关系以来,尖措部长总是对联点村牧民群众的生产生活关爱有加,对群众负责,和群众打成一片,村民有困难,他及时主动去帮助,在统战工作经费原本不富裕的条件下,他每年想方设法,安排4至5万元资金开展阿木乎村的扶贫帮困工作。在他身上我看了“公正”的理念,“清廉”的意识。说实话,尖措部长是一位时刻能够做到自重、自省、自警、自励,经得住各种考验的好领导。

在担任统战部长的9年里,尖措深知统战民宗工作事关全县经济社会发展大局,作为一名统战干部,主动做好统一战线和民族宗教工作的意识一定要强。于是,他经常积极组织和参与民族团结和宗教事务的调研等各项活动,深入牧户、企业、医院、学校了解情况,调研问题,有时他带头蹲点,一蹲就是一个月。经常以走访、座谈等多种形式宣传党的各项方针政策,亲力亲为,化解和调处各类矛盾纠纷,宣传面达到98%。

如今,河南县拉卡、达参、香扎、

曲格寺医保、社保均达到全覆盖,极大地改善了广大僧侣的生活、学习和居住条件。2011年,尖措率先提出“三讲双比一构建”(“三讲”即讲学习、讲管理、讲服务;“双比”即比自身造诣、比行为规范;“一构建”即构建和谐寺院)的思路,认真抓好民族团结进步创建活动,大胆开展寺院社会化管理,有效开展宗教领域教风年、统战民宗系统“补齐短板法”活动年和民族团结进步先进区示范点建设,在寺院中广泛开展法治教育,加强僧侣思想教育引导等工作。多年来,该县4座寺院从未发生过不稳定事件,为全县民族团结、宗教和顺、地区稳定和社会和谐发展发挥了应有的作用。2012年,拉卡寺荣获“全国第二届和谐寺院”称号,曲格寺获得全省藏传佛教和谐寺院创建先进集体,统战民宗系统连续四年被评为优秀领导班子。2006年1月,尖措被河南县委县政府评为“2005年度优秀领导干部”;2009年12月,被州委州政府评为“全州深化寺院法制宣传教育推进社会管理先进个人”;2014年河南县委县政府授予“感谢您长期以来在河南县民族团结进步事业中做出的成绩和贡献”荣誉。

正直、谦虚、敬业、讲规矩是前任河南县委书记徐卫方对尖措同志政治品格的充分肯定。“尖措是个品行端正的人,比较合群,工作方式方法灵活,在河南县的民族团结工作、寺院管理工作和民宗事务工作方面做出了很大的贡献。”县长阿琼如是说。

立足“三严三实”,锤炼党性、牢记使命是对尖措一生政治品格的真实写照。

生命对于每个人只有一次,有的人死了,但他还活在大家心中。人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛。尖措以饱满的工作激情和忘我的奉献精神,为我们谱写了一曲新时期共产党人的生命赞歌,这位来自异乡的干部,在长期的历练中成为了不离不弃的草原之子,但他的名字却永远被铭记,散发历久弥新的清香。